

"УТВЕРЖДАЮ"

Проректор по научной работе  
и профессиональному образованию  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук,  
профессор С.Б. Шевченко



\_\_\_\_\_ 2017 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский  
университет имени И. М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)**

Диссертация Ершова Кирилла Александровича на тему «Особенности адаптации к съёмным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология выполнена на кафедре пропедевтики стоматологических заболеваний стоматологического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В период подготовки диссертации соискатель Ершов Кирилл Александрович работал в должности ассистента кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) с 2011 г. и по настоящее время.



С 2014 года является соискателем кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний стоматологического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В 2007 г. окончил Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова по специальности «Стоматология».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов № 151 выдано в 2013 г. ФГБУ Центрального научно-исследовательского института стоматологии и челюстно-лицевой хирургии Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации. Справка № 114/Аэ выдана в 2016 г. ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель: Севбитов Андрей Владимирович - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой пропедевтики стоматологических заболеваний стоматологического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**Актуальность темы исследования.** В Российской Федерации в наше время живет более тридцати миллионов людей старше шестидесятилетнего возраста. Часть данной популяционной категории в структуре всех жителей с девяностого года увеличилась с 15-20 процентов, в некоторых субъектах достигает 28 процентов от всего количества жителей местности. Повышение численности взрослого населения в демографической системе Российской Федерации целиком отвечает общемировым тенденциям. В пожилом, старческом возрасте увеличивается необходимость во врачебной помощи, в том числе и стоматологической. Позднее обращение за стоматологической помощью приводит к изменению индекса КПУ, по этой причине возникает



частичная либо полная потеря зубов. Полное отсутствие зубов сопровождается морфофункциональными преобразованиями компонентов зубочелюстной системы, существенным уменьшением жевательной функции.

Оказание ортопедической стоматологической помощи людям пожилого, старческого и преклонного возраста осложнено по причине имеющих отличительных черт в адаптации к съемным зубным протезам. В некоторых ситуациях оказывается недостаточно клинической либо лабораторной корректировки протеза. Клинические исследования демонстрируют недостаточную взаимосвязь среди насыщенности дискомфорта при использовании полных съемных зубных протезов, морфофункциональными отличиями жевательной системы при потере зубов и качеством произведенных зубных протезов.

В научных исследованиях последних лет было доказано основное значение успешного адаптирования, зависящее от характерных особенностей пациента. Представлена существенная значимость клинического использования дифференцированной деонтологической стратегии стоматолога ортопеда. Стоматологический статус пожилых пациентов считается указателем социально-экономической степени существования, общественной помощи данной группе жителей, образа его существования и общего состояния здоровья. Социальное, психологическое и материальное положение пациента наравне с хронологическим возрастом обязаны предусматриваться при оказании всех типов стоматологической помощи. Популярные способы беспристрастного анализа адаптации человека к съемному протезу сводятся к осмотру полости рта, слизистой оболочки протезного ложа, оценки качества съемного протеза, его фиксирования и прочности в полости рта, выполнению стандартных протоколов коррекции съемного протеза, рекомендациям по применению и уходу за протезом. Описанного мало для полноценной адаптации к съемным протезам. Множество докторов недооценивают психоэмоционального состояния пациентов, тем более в старческом и пожилом возрасте, что непосредственно



воздействует на качество и скорость адаптации к съемным протезам. Вплоть до недавнего периода по сути не велись изучения воздействия психоэмоционального статуса на адаптацию к съемным протезам пациентов старческого и пожилого возраста, регулярно живущих в геронтологических центрах.

Диссертационная работа Ершова К.А. выполнена в соответствии с планом научной работы ФГАОУ ВО Первого МГМУ им И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) и является фрагментом выполняемых в ФГАОУ ВО Первом МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) исследований по теме: "Разработка современных технологий подготовки специалистов с высшим медицинским и фармацевтическим образованием на основе достижений медико-биологических исследований", номер государственной регистрации 01.2.006.06352.

### **Научная новизна.**

Впервые проведен анализ качества жизни пациентов пожилого и старческого возраста перед ортопедическим стоматологическим вмешательством и после него.

Проведена оценка восприятия съемного протеза пациентами пожилого и старческого возраста на этапе изготовления и на этапах фиксации и стабилизации съемного протеза.

Впервые определены критерии оценки съемного протеза пациентов пожилого и старческого возраста и необходимости клинико-лабораторной коррекции.

Разработаны практические рекомендации по улучшению восприятия и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста к съемным зубным протезам.



## **Научно-практическая значимость**

Разработанный алгоритм оказания ортопедической стоматологической помощи пациентам пожилого и старческого возраста, в зависимости от условий проживания пациента, позволит применять дифференциальный подход к каждой из категории пациентов. Применение данной технологии позволит минимизировать стресс, испытываемый пациентами перед ортопедическим стоматологическим вмешательством, а так же позволит ускорить и улучшить адаптацию к съемным зубным протезам у каждой категории пациентов.

**Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертации.**

Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе получены автором самостоятельно на базе кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний стоматологического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) и стоматологического кабинета клинико-диагностического отделения ФГБУ Всероссийского научно-методического геронтологического центра. В исследование включены 217 пациентов, в том числе 80 человек находившихся на постоянном проживании в ФГБУ Всероссийском научно-методическом геронтологическом центре и 137 проживающих в домашних условиях. Автор принимал непосредственное участие в обследовании пациентов с целью выявления стоматологического статуса, уровня качества жизни до и после протезирования, а также разрабатывал методики по улучшению адаптации к съемным зубным протезам. Самостоятельно проводил лечение пациентов, нуждающихся в ортопедической стоматологической помощи. Проанализированы результаты клинического стоматологического обследования пациентов, определен уровень качества жизни и уровень адаптации к съемным зубным протезам у пациентов пожилого и старческого возраста в различных социальных группах.



Проведена статистическая обработка клинических показателей пациентов с использованием статистических программ.

**Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций.**

Автором проделана большая работа по клиническому обследованию и лечению 217 пациентов со вторичным отсутствием зубов. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате ведения достаточного количества пациентов с вторичным отсутствием зубов. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом. Проверена первичная документация (анкеты, индивидуальные учетные карты пациентов, материалы статистической обработки, компьютерная база данных).

**Внедрение результатов диссертации в практику**

Результаты исследований используются в учебном процессе на кафедре пропедевтики стоматологических заболеваний ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

**Полнота опубликования в печати**

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 8 научных работах соискателя, в том числе в 2 публикациях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

**Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на Межрегиональной научно-практической конференции «Современные технологии лечения стоматологических заболеваний», посвященной 70-летию организации Рязанского государственного медицинского университета**



им. акад. И. П. Павлова, 55-летию организации Рязанской областной стоматологической ассоциации и 85-летию профессора Тихонова Эммануила Сергеевича. Рязанский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова, Рязань, 2013 г.; IV Конференции молодых ученых и специалистов с международным участием «Молодые ученые – медицине», Северо-Осетинская государственная медицинская академия, Владикавказ, 2015 г.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

### **Заключение**

Диссертационная работа Ершова К.А. на тему «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» по специальности 14.01.14 - стоматология является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертация соответствует требованиям п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Диссертация Ершова Кирилла Александровича на тему «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационном совете по специальности 14.01.14 - стоматология.

Заключение принято на совместном заседании кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний, кафедры ортопедической стоматологии и кафедры хирургической стоматологии ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).



Присутствовало на заседании 23 человека.

Результаты голосования: «за» - 23 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет,  
проткол № 4 от «26» декабря 2017 г.

Председатель

д.м.н., профессор,

профессор

кафедры пропедевтики

стоматологических заболеваний

стоматологического факультета

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет)

*В.В. Платонова*

Платонова В.В.

